

史诗·壮歌

纪念中国共产党成立90周年特辑(七)

周口晚报 周口市委党史研究室 主办

长征开始后,广大干部、战士眼看第五次反“围剿”开始以来,红军迭次失利,现在又几乎濒于绝境,这与前四次反“围剿”胜利发展的情况形成鲜明的对照。他们由此逐渐觉悟到,这是排斥以毛泽东为代表的正确领导,贯彻执行错误的军事指导方针的结果。在这种形势下,召开一次政治局会议,总结经验教训,纠正领导上的错误的条件已经成熟。

1935年1月15日至17日,中央政治局在遵义召开扩大会议(即遵义会议)。出席会议的政治局委员有毛泽东、张闻天、周恩来、朱德、陈云、博古,候补委员有王稼祥、刘少奇、邓发、何克全(凯丰),还有红军总部和各军团负责人刘伯承、李富春、林彪、聂荣臻、彭德怀、杨尚昆、李卓然,以及中央秘书长邓小平。李德及担任翻译工作的伍修权,也列席了会议。

会议首先由博古作关于反对第五次“围剿”的总结报告。他过分强调客观困难,把第五次反“围剿”的失败归之于帝国主义、国民党反动力量的强大,白区和各苏区的斗争配合不够等,而不承认主要是由于他和李德压

制正确意见,在军事指挥上犯了严重错误造成的。接着,周恩来就军事问题作副报告,他指出第五次反“围剿”失败的主要原因是军事领导的战略战术的错误,并主动承担责任,作了诚恳的自我批评,同时也批评了博古和李德。张闻天作反对“左”倾军事错误的报告,比较系统地批评了博古、李德在军事指挥上的错误。毛泽东接着作了长篇发言,对博古、李德在军事指挥上的错误进行了切中要害的分析和批评,并阐述了中国革命战争的战略战术问题和此后在军事上应该采取的方针。王稼祥在发言中也批评博古、李德的错误,支持毛泽东的正确意见。周恩来、朱德、刘少奇等多数与会同志相继发言,不同意博古的总结报告,同意毛泽东、张闻天、王稼

祥提出的纲领和意见。

张闻天在会后根据与会多数人特别是毛泽东发言的内容,起草了《中央关于反对敌人五次“围剿”的总结的决议》。这个决议,在中共中央离开遵义到达云南省扎西(今威信)县境后召开的会议上正式通过。决议充分肯定毛泽东等指挥红军多次取得反“围剿”胜利所采取的战略战术的基本原则,明确指出博古、李德“在军事上的单纯防御路线,是我们不能粉碎敌人五次‘围剿’的主要原因”。

决议还指出,在战略转变与实行突围的问题上,博古、李德“同样是犯了原则上的错误”。他们没有及时转变内线作战的战略方针,实行战略上的退却,以保持主力红军

的有生力量,从而贻误了时机。

遵义会议改组了中央领导机构,选举毛泽东为中央政治局常委;决定常委中再进行适当的分工;取消在长征前成立的“三人团”,仍由最高军事首长朱德、周恩来为军事指挥者,而周恩来是党内委托的对于指挥军事下最后决心的负责人。3月中旬,在贵州鸭溪、苟坝一带,成立由毛泽东、周恩来、王稼祥组成的新的“三人团”,以周恩来为团长,负责指挥全军的军事行动。在战争环境中,这是中央最重要的领导机构。

遵义会议明确地回答了红军的战略战术方面的是非问题,指出博古、李德军事指挥上的错误,同时改变中央的领导特别是军事领导,解决了党内所面临的最迫切的组织问题

和军事问题,结束了“左”倾教条主义错误在中央的统治,确立了毛泽东在中共中央和红军的领导地位。

遵义会议在极端危急的关头,挽救了党,挽救了红军,挽救了中国革命。从此,中国共产党能够在以毛泽东为代表的马克思主义正确路线领导下,克服重重困难,一步步地引导中国革命走向胜利。遵义会议是党的历史上一个生死攸关的转折点,它标志着中国共产党在政治上开始走向成熟。

(晚报记者 张洪涛 整理)



遵义会议



叶挺(1896-1946)男,汉族,广东省惠阳县人,中共党员。

叶挺1919年参加孙中山领导的粤军,同年加入中国国民党。1924年



叶成焕(1914-1938)男,汉族,河南省新县人,中共党员。

叶成焕1929年参加革命,同年加



左权(1905-1942)男,汉族,湖南省醴陵县人,中共党员。

左权1924年入黄埔军校学习。1925年加入中国共产党。同年12月赴苏联学习。1930年回国后到中央苏

叶挺

加入中国共产党,同年秋被派赴苏联学习。1925年8月回国,参与组建以共产党员、共青团员为骨干的第4军独立团,任团长。1926年参加北伐战争,他率部勇往直前,连战皆捷,屡建战功,被誉为“北伐名将”,所部被称为“叶挺独立团”。南昌起义时,担任前敌总指挥。广州起义时,担任起义军总司令。抗日战争爆发后,出任新四军军长。1941年1月,国民党顽固派制造震惊中外的“皖南事变”。在遭国民党军重兵包围的严

重情况下,指挥部队奋起突围,浴血奋战8昼夜。在与国民党军交涉时被扣押。面对蒋介石的威逼利诱,他坚贞不屈。抗战胜利后,经中共中央营救,于1946年3月4日获释。5日即致电中共中央,要求重新加入中国共产党。中共中央于7日复电,称赞他忠诚地为中华民族解放与人民解放事业进行了20余年的奋斗,经历种种严重考验,决定接受他入党。4月8日,由重庆赴延安途中飞机失事,在山西兴县黑茶山遇难。

叶成焕

入中国共产党。1930年参加鄂豫皖红军,屡建战功。抗日战争爆发后,任八路军第129师386旅772团团长,率部先后参加了长生口、神头岭、响堂铺等著名战斗,为129师在抗战初期的“三战三捷”作出重大贡献。1938年4月初,日军调集3万余人的兵力分9路向晋东南大举进犯。4月15日,侵占武乡县城的日军3000余人,沿浊漳河东撤。根据129师师长刘伯承的部署,叶成焕率第772团等部为左纵队沿浊漳河北岸山地实施追击。16日晨,与其他部队一起在武乡以东的长乐村将东撤的日军大部截住,迅即发

起攻击,将日军截为数段,压缩到狭窄的河谷里。至17时,第129师部队已将包围困于河谷里的日军基本歼灭。这时,有千余敌人从辽县来援。鉴于全部歼灭该股敌人已无把握,刘伯承决定以一部分兵力迷惑牵制敌人,主力立即撤出战斗。叶成焕接到命令后,一面指挥部队打扫战场,迅速撤离;一面跑上一个高坡,观察敌人增援部队的情况,完全把自己的安危置之度外。突然,一颗子弹射中了他的头部。当战士们抬着他后撤时,他留下的最后一句话是:“队伍,队伍呢?”18日凌晨壮烈牺牲,年仅24岁。

左权

区工作。1934年10月参加长征,并参与指挥强渡大渡河、攻打腊子口,以及直罗镇、东征等著名战役战斗。全国抗战爆发后,担任八路军副参谋长、八路军前方总部参谋长,协助朱德、彭德怀指挥八路军开赴华北抗日前线,开展敌后游击战争,粉碎日军多次残酷“扫荡”,威震敌后。1940年秋,协助彭德怀指挥著名的百团大战。1941年11月指挥八路军总部特务团进行黄崖洞保卫战,经8昼夜激战,以较小的代价歼敌千余人,被中央军委称为“反扫荡”的模范战斗”。从1939年至1941年,他撰写了《论坚持华北抗战》等文

章,总结敌后抗战经验。1942年5月,日军对太行抗日根据地进行“铁壁合围”大“扫荡”。25日,他在山西省辽县麻田附近指挥部突围转移时,在十字岭战斗中壮烈殉国,时年37岁。



中共豫东特委始末

中共豫东特委是1936年10月在西华县陵头岗建立起来的。其活动范围包括西华、周口、淮阳、沈丘、商水、鹿邑、太康、睢县、宁陵、扶沟、许昌、鄢陵、郾城、漯河等县、市。1940年9月,特委活动终止。在此期间,豫东特委在豫东地区恢复和发展了党的组织,领导豫东人民开展了轰轰烈烈的抗日救亡运动,举办了多期抗日干部培训班,培养了大批抗日骨干,建立了广泛的抗日民族统一战线,组建了抗日武装,创立了抗日革命根据地,为中国人民抗日战争的胜利作出了很大贡献。

上世纪30年代初期,具有爱国忧民思想和正义精神的胡晓初、屈申亭、侯香山等人在西华县城西的陵头岗、屈庄一带,拉起了一支30多人的“看家队”。他们打富济贫,保家防匪,开办学校,为当地人办好事。由于他们与官府作对,国民党反动势力多次对他们进行围剿。正当胡晓初等人在政治上无所适从,考虑归宿何处的时

候,中共北方局于1933年9月,先后派沈东平、王子英等人到三岗一带工作。沈东平、王子英等人以交朋友的形式团结胡晓初、屈申亭、侯香山等人,并将他们发展成为中共党员。

经沈东平等人几年来的工作,共产党组织得到了发展,在陵头岗、屈庄、西湖等周围十几里范围内有了很好的群众基础,经中共北方局批准,于1936年10月在陵头岗建立了中共豫东特委,沈东平任特委书记,王子英、路岩岭为特委委员。

1936年秋冬,豫东地区大旱成灾,许多农民家里粒米不剩,一些地主却囤积大批粮食。为了帮助穷苦农民,豫东特委发动并组织三岗周围几个村庄的数千名群众,闯入当地几个地主家中夺取大量粮食。1937年年底,特委得知将有一批运粮船从贾鲁河北运,通过西华县境,转运陕西高价出售或运往敌占区资敌的消息后,带领抗日干部培训班学员和周围村庄群众截获奸商17船近35万公斤粮食,并把粮食分发给人民群众。

西华人民抗日自卫军建立以后,在豫东特委领导下,曾3次东征,转战豫皖苏边区,浴血奋战,鼓舞了人民的抗日士气。沈东平、胡晓初、屈申亭、刘作孚等很多同志献出了宝贵的生命。

由于豫东形势的急剧恶化,我党的活动暂处低潮。1940年9月,代理特委书记胡锡光同志转移到延安,中共豫东特委终止了活动。

(晚报记者 宋凤 整理)



中华联合财险 支持刊出
周口中心支公司
中华保险全国统一客服电话 95585